

СОВСЕКРЕТНОЭкз. № 2ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О результатах контрразведывательной деятельности
Алитусского районного отделения КГБ при СМ Лит.ССР по
пятой линии за 1976 год

Контрразведывательная работа по пятой линии в районном отделении строилась в свете требований, вытекающих из решений 25-ого съезда КПСС, установок Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ в Москве /май 1975 г./, директивных указаний центра и решений коллегии Комитета государственной безопасности Республики.

Из анализа добытых нами оперативных материалов видно, что на оперативную обстановку в районе определенно повлиял бурный рост крупных промышленных предприятий и значительное увеличение количества населения в гор.Алитусе, которое в основном пришло из других районов и городов республики и страны. Среди этой категории имеются лица с компрометирующими сведениями.

В отчетном году агентура районного отделения в активных мероприятиях против зарубежных эмигрантских центров и организаций в уездах за границей не использовалась и данных, заслуживающих оперативного внимания, на литовскую реакционную эмиграцию и ее устремления, не добыто. Только отдельные агенты, как [redacted] "Бозас", "Гауя" и "Брате" по мере своих возможностей совместно с Отделами КГБ при СМ Лит.ССР использовались по изучению приезжавших в гор.Вильнюс и Москву инструкторов из числа литовских эмигрантов и в пропагандистских целях в переписке со своими родственниками и знакомыми проживающими в США. Полученные от упомянутой агентуры сведения, нами своевременно направлялись в соответствующие отделы КГБ при СМ Литовской ССР.

Из поступающих в районное КГБ данных видно, что в отчетном году активизировалось прослушивание населением района, особенно молодежи, зарубежных антисоветских радиопередач. В основном прослушивают передачи радиостанции "Свобода". Их слышимость нормальная и принимаются обыкновенными ламповыми и транзисторными радиоприемниками.

Выявлено, что передачи радиостанции "Свобода" постоянно прослушивают: объект ДОН "Склячник" - учитель Шклявичус В., объект ДОН "Фанатик" - зоотехник колхоза "Обелия" Язвичус И., учитель Алитусской средней школы № 4 Мекартавичус Г., объект ДОН - Ярушевичус Д. и Смайджунас И., ксеидзы Жилне К. и Орлицкас. Упомянутые ксеидзы отдельные негативные факты переданные радиостанцией "Свобода", использовали в своих проповедях при выступлении перед верующими с амвона. И так, ксеидз Орлицкас в своей проповеди 20 мая 1976 года допустил идеологически ущербные суждения и клеветнические измышления порочащие советский общественный строй, за что 1 июня сего года был профилактирован путем проведения с ним беседы предупредительного характера.

Используемая в изучении вышеупомянутых лиц агентура направлялась на выявление фактов не занимается ли они перерасказом содержания прослушанных ими антисоветских радиопередач, тем самым не оказывают ли они идеологически вредного влияния на окружающую их среду.

Работа по выявлению лиц, постоянно прослушивающих антисоветские радиопередачи продолжается с использованием проверенной агентуры и доверенных лиц районного КГБ.

Установлено, что член редакции радиостанции "Свобода" Чегинекас Калтонас с. Калтоко, является уроженцем гор. Алитуса и что в настоящее время в гор. Алитусе по ул. проживает брат Чегинекаса К.К. -

Его

жена -

работает учи-

тельницей литовского языка и литературы во 2-ой средней школе гор. Алитуса. По имеющимся данным известно, что Чегнискас в своем окружении иногда допускает идеологически ущербные высказывания, восхваляет западный образ жизни, выражает недовольство существующим строем. Он о наличии его брата за границей от окружения скрывает. В текущем году нами выявлялись и изучались близкие связи Чегнискаса, при этом особое внимание обращалось на тех, которые за границей имеют родственные или иные связи и поддерживают с ними переписку. В этом плане изучалась и жена Чегнискаса. Изучение семьи Чегнискасов продолжается в выгодном нам плане.

В 1976 году антисоветских и националистических организаций и групп на территории района не выявлено.

В райотделении по линии 5-ого Отдела имеется 21 дело оперативного учета: 14 дел оперативного наблюдения и 7 дел оперативной проверки. В 1976 году было заведено 4 дела оперативной проверки по окраске "антисоветская агитация и пропаганда в устной форме" на: Смайдихнас И.И., Язавиче И., Дайнауекене Г.И. и Яруновиче В.А.

Три дела производством прекращены и сданы в 10 Отдел КГВ при СМ ЛССР /на Римоните, Диклявичеа и Дамбраускаса/.

На территории Алитусского района проживают более 600 человек вернувшихся из мест заключения, которые в прошлом были судимы за государственные преступления, и более 1722 вернувшихся со спецпоселения. Из числа этой категории лиц всего имеется 20 агентов. В 1976 году агентура из негативной среды не приобреталась.

В райотделении по линии 5-ого Отдела имеется 70 агентов. Из них

- по молодежи - 20 агентов,
- по интеллигенции - 24 агента, из которых: 1 - медицинский работник, 7 учителей, 1 журналист и 15 инженерно-технической интеллигенции.

- ранее судимых за антисоветскую деятельность 12 агентов,

- из числа католического духовенства и их связей 10 агентов,

в возрасте до 25 лет - 8 агентов.

Наряду с агентами нами по линии 5-ого Отдела успешно используются и 195 доверенных лиц.

В 1976 году завербовано 4 агента. Из них: 1 учащийся, 1 учитель, 1 инженер и 1 из числа неорганизованной молодежи.

Наиболее удачными вербовками являются агенты: "Линкуе" со знанием иноязыка, "Адомае" и "Вальдае", которые с большим желанием выполняют даваемые им задания по изучению нас интересующих лиц из числа молодежи и представляют на эту категорию лиц материалы, заслуживающие оперативного внимания. Так, агент "Адомае" используется по изучению объекта ДОП Сташевлявичуса, а агент "Вальдае" - по изучению объекта ДОП Винараускаса.

В гор. Алитусе имеется краеведческий музей, краеведческое общество и три дискуссионных клуба: "Вайва", "Снайге" и "Плита". В состав краеведческого общества входят 70 кружков. Его деятельность направлена на сбор материалов об историческом прошлом отдельных школ, колхозов и совхозов, в отношении деятельности борцов за советскую власть и героев Великой Отечественной войны 1941-44 г.г. Деятельность дискуссионных клубов, в основном носит познавательный характер по вопросам этики, эстетики, литературы и истории.

В изучении деятельности краеведческих кружков и дискуссионных клубов нами использовались агенты: "Амбразас", "Букне", "Адомае", "Витяние", "Альгирдае", "Таутвидае", "Страздае", "Акуонае", "Жукае" и другие, а также ряд доверенных лиц. Каких-либо материалов, свидетельствующих о тенденциозном направлении в деятельности краеведческих кружков и дискуссионных клубов района не добыто.

В течение 1976 года в гор. Алитусе и в районе фактов изготовления, размножения и распространения идеологически ущербной и антисоветской литературы не было, однако имели место два факта распространения листовок идеологически ущербного содержания и один случай поступления

анонимного письма угрожающего характера.

Так, 4 февраля 1976 года на улицах города Алитуса было распространено 27 листков клеветнического содержания. Листки выполнены на литовском языке скорописью, на первый взгляд разными почерками, на листках из ученических тетрадей, размером 10 X 16,5 см, шариковой ручкой, заправленной синей тушью. Способ распространения - приклеивание канцелярским клеем на входные двери подъездов многоэтажных жилых домов, а также на фасадах отдельных домов. С целью установления злоумышленников были проведены агентурно-оперативные и розыскные мероприятия, в результате которых были получены данные, что некая Жутаутайте Виргиния может иметь причастность к изготовлению и распространению выше упомянутых листков. Проведенным сравнительным исследованием было установлено, что листки выполнены одним лицом, но наклон почерка в некоторых из них умышленно искажен с целью маскировки своего почерка. Листки выполнены левонаклонным, правонаклонным и даже смешанным почерком, что в значительной мере затрудняет установление исполнителя. Почерк Жутаутайте по многим графическим признакам совпадает с почерком, которым выполнены листки. Наряду с этим выявлены и существенные различия почерков. Повторное сравнительное исследование почерка Жутаутайте положительных результатов тоже не дало. Розыск злоумышленников, изготовивших и распространивших листки 4 февраля с.г. в гор.Алитусе продолжается.

16 февраля 1976 года в гор.Алитусе было распространено тринадцать листовок антисоветского содержания. Листовки выполнены на стандартных листах бумаги для писем размером 20 X 14,5 см, печатными буквами от руки шариковой ручкой, заправленной синей тушью. Листовки прикреплялись канцелярскими кнопками. Принятыми срочными агентурно-оперативными и розыскными мерами было выявлено, что к изготовлению и распространению листовок причастна Микалаускайте Лайма д.Стаенса, 1959 года рождения,

уроженка дер. Вргинкес Алитусского р-на, проживавшая в гор. Алитусе по ул. _____ ученица 9 класса 1-ой средней школы. Причастность Микалаускайте к изготовлению и распространению была доказана показаниями очевидцев и самопризнанием. Изучением личности Микалаускайте Л.С. было установлено, что она происходит из рабочей семьи, обучаясь в средней школе имела низкую успеваемость, недисциплинированная, в обращении со старшими и учителями грубая, невежливая, участия в общественной жизни класса и школы не принимала, курит, употребляет спиртные напитки, несколько раз бежала из дому. В декабре 1975 года она обеуждалась на общественном совете детской комнаты Алитусского ОВД и после этого была взята на учет за бродяжничество, а также за употребление алкогольных напитков.

Анализ материалов изготовления, распространения националистических листовок и изучение личности их автора позволили сделать вывод, что Микалаускайте Л.С. содеянное совершила в силу своей психической неуравновешенности. Это подтвердилось заключением врачебной комиссии психоневрологической больницы г.Н.Вильня, где она лечилась с 20 февраля по 30 апреля 1976 года с диагнозом шизофрения в параноидной форме. В связи с этим, следственным Отделом КГБ при СМ Литовской ССР в возбуждении уголовного дела на Микалаускайте было отказано. Она в настоящее время работает вместе с матерью и находится под постоянным оперативным наблюдением с целью предотвращения рецидива с ее стороны.

10 февраля 1976 года в адрес генерального директора Алитусского экспериментального домостроительного комбината, члена КПСС, делегата 25-ого съезда КПСС тов. Стапоновичуса В.К. поступило анонимное письмо угрожающего характера. В результате проведенных розыскных мероприятий было выявлено, что анонимом является Каросайте Янина-Зита д.Литро, 1948 года рождения, жительница гор. Алитуса ул. _____ инструктор по противопожарной охране на Алитусском хлопчатобумажном комбинате.

19 апреля 1976 года Каросайте Я.-З.П. была профилактирована путем объявления официального предостережения.

В 1976 году имели три случая возникновения пожаров в хозяйствах района. В результате этого народному хозяйству нанесен ущерб на сумму 20.946 рублей. Так, 9 октября сего года из-за неосторожного обращения с огнем в колхозе "Сауне" сгорел сарай с сеном и соломой. Колхозу нанесен ущерб на сумму 7.719 рублей.

21 октября 1976 года в колхозе "Тарибинис Артояс" возник пожар, в результате чего сгорел сарай и соломорезка. Колхозу нанесен ущерб на сумму 3.366 рублей.

В ноябре 1976 года в колхозе "Гегухес Пирмон" от электрозамыкания загорелся колхозный сарай, в котором сгорели находившиеся там 106 голов телят. Колхозу нанесен ущерб на сумму 9.858 рублей. По этому факту прокуратурой возбуждено уголовное дело и проводится расследование.

Сигналов о террористических намерениях, фактах нанесения побоев, устных угроз в адрес государственных и общественных деятелей, представителей власти, в отчетном году не было.

4 ноября 1976 года по данным нашего доверенного лица "Д" у гражданина Данилявичуса, совместно с органами ОВД Алитусского РИК СДТ, было изъято огнестрельное оружие - исправный пистолет "Парабеллум". В связи с этим ОВД возбудил уголовное дело, Данилявичусе Пятрас с.Альфонсо, 1952 года, уроженец и житель дер.Скрайченис Алитусского района арестован.

В отчетном году оперативным составом райотделения осуществлено 10 профилактических мероприятий, в результате чего к профилактике подверглось 10 человек. Одно профилактическое мероприятие осуществлено с объявлением официального предостережения. Так, 19 апреля сего года Каросайте Янна-Зита д.Пятро профилактирована путем объявления ей официального предостережения за то, что написала и отправила два анонимных письма /один в октябре 1975 г., второй - в феврале 1976 г./

угрожающего характера делегату 25-ого съезда КПСС тов. Станонавичюс В.К.

- Пашкявичюс Витаутас с. Альгирде, 1958 года рождения, ученик 11 класса Симнасской средней школы, профилактирован за допущенные им идеологически ущербные высказывания.

- Усас Вргис с. Мато, 1936 года рождения, электрик мясокомбината профилактирован за допущенные им идеологически ущербные высказывания.

- Орлицкас Пятрас с. Антано, 1922 года рождения, настоятель прихода Салтайка профилактирован за то, что в своих проповедях допускал идеологически вредные суждения.

Остальные 6 человек, а именно: Бартусявичюс Арвидас с. Дезо, 1959 года рождения, ученик 10 класса 4 средней школы г. Алитуса, Плегявичюс Альфонсас с. Вилцо, 1951 года рождения, каменщик стройуправления № 2, Гаска Антасас с. Адольфо, 1942 года рождения, каменщик стройуправления № 2, Валькявичюс Вазас-Альгимантас с. Прано, 1934 года рождения, штукатур стройбригады машзавода, Вачинекас Стасис с. Пятро, 1915 года рождения, колхозник колхоза "Микалава", Заперяцкас Альгирдас с. Леона, 1948 года рождения, шофер машзавода, также были профилактированы за допущенные ими идеологически ущербные высказывания и суждения.

В результате организованного наблюдения за профилактированными рецидива с их стороны не зафиксировано. Материалы проведенных нами профилактических мероприятий своевременно направлялись в соответствующие Отделы КГБ при СМ Литовской ССР.

В 1976 году, совместно с ОВД Алитусского района было изъято 4 ствола огнестрельного оружия.

Злоумышленники, вывесившие флаг бывшей буржуазной Литвы на крыше ресторана "Дямунас" в ночь с 15 на 16 февраля 1974 года пока не установлены. Их розыск продолжается.

Розыскные и следственные мероприятия по делу розыска анонима "Лицемер" продолжаются совместно с 5 Отделом и следственным Отделом КГБ при СМ Литовской ССР согласно отдельно разработанного плана ме-

основное внимание уделяется на совершенствование и поднятия уровня всей чекистской деятельности в свете требований, вытекающих из решений 25-ого съезда КПСС, установок тов. Андропова Б.В. данных в мае 1975 года на всесоюзном совещании руководящего состава органов и войск КГБ и поступающих решений Коллегии Комитета госбезопасности республики.

В связи с предстоящей подготовкой и празднования 60-ой годовщины Великого Октября оперативный состав районного подразделения приложит свои усилия чтобы надежно обеспечить государственную безопасность в районе.

ЗАЧАЛЬНИК АЛИТУССКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР
ПОЛКОВНИК -


/А. ГУРЕВИЧАС/

№ 1738

16.11.76г.